

PRECIO.

En toda la isla.
6 rs. vn.

EL BIEN PUBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

Noticias nacionales.

LA GUERRA EN EL CENTRO.

Sr. Director de «El Imparcial»:

Burriana 12 de octubre de 1874.

Muy señor mio: Mientras se termina la nueva organizacion del ejército, publicada en parte en la orden general del día 6, y me es posible darla á conocer á usted, voy á ocuparme hoy en hacer una reseña de la de las fuerzas carlistas que tenemos en frente. He adquirido las noticias siguientes por mi mismo durante nuestras últimas marchas en el Maestrazgo, y las he comprobado lo bastante para creerlas exactas en todos sus puntos importantes: algunos de sus detalles pueden no ser enteramente concretos, porque no he conseguido obtener noticias suficientes para fijarlos con entera precision, pero ninguno de ellos influye en la esencia de la idea del enemigo que de lo que sigue debe formarse.

Llaman los carlistas «ejército real del Centro y Cataluña» al conjunto de las facciones de todas clases que defienden su causa en los distritos de Cataluña, Aragon y Valencia, y de los establecimientos é instituciones formados en estos territorios con el objeto de organizar, instruir y proveer aquellas, y contribuir de cualquier modo que sea el triunfo de sus armas.

El haber reunido bajo una misma denominacion sus fuerzas de aguende y allende el Ebro debe obedecer á la idea de colocarlas todas bajo el mando de una persona que por su categoría dentro de su partido tenga autoridad suficiente para imponer obediencia á los jefes de banda, y como esto solo puede conseguirse, y no sin grandes dificultades, un soldado de «su familia real» han necesitado poner bajo el mando de don Alfonso, único individuo de ella que llena la condicion de soldado, todas sus fuerzas del Centro y Cataluña. Pero esto no pasa de ser una agrupacion nominal y política: el Ebro por una parte, y la diferencia de tendencias y afeciones entre los guerrilleros catalanes y los valencianos y aragoneses por otra, hacen que las funciones de cada una de las dos regiones que aquel río separa sean en realidad independientes entre sí respecto á sus operaciones militares.

En consecuencia, los ejércitos que las combaten son tambien distintos, y nunca tienen ocasion de operar combinados para algun fin comun: á ellos como á los carlistas, los separan razones geográficas y militares que exigen la total independencia de sus planes y objetos.

Así es que, á pesar de la denominacion oficial que dan nuestros enemigos á sus fuerzas, de estos distritos yo no debo considerar opuestas á nosotros mas que las que tienen en Valencia y Aragon.

Antes de la venida de don Alfonso se dividian estas en las bandas siguientes:

Banda de Vallés, la mejor organizada de todas, compuesta de unos 1,700 hombres divididos en dos batallones.

Banda de Segarra, fuerte de unos 1,400 hombres distribuidos tambien en dos batallones, seguia á la anterior en bondad relativa.

Banda de Cucala, de unos 2,000 hombres dividi-

dos en tres batallones mal organizados y disciplinados.

Banda de Santés, compuesta de unos 500 caballos, y 4,000 infantes que se repartian en seis batallones. Esta banda era una reunion de varias otras como las de Monet, Valiente, Sierra-Morena, etc.

Banda de Corredor, compuesta de un batallon de unos 700 hombres.

Banda de Polo, poco mas ó menos como la anterior.

Banda de Gamundi, 2,000 hombres.

Banda de Madraza, 1,000 hombres.

Banda de Villalain, 1,000 hombres.

Don Alfonso trajo consigo cuando vino el batallon de zuavos, de que todos ustedes tienen noticia, y unos 400 hombres destinados á formar, modificar ó completar los cuadros de las fuerzas que se proponia organizar. Varió las antiguas denominaciones de las bandas y batallones, hizo un cambio casi total en el personal de sus jefes, de los cuales encausó á muchos, y organizó las fuerzas del distrito de Valencia (que son el núcleo de las que manda las que parece apreciar mas), en 16 batallones, 10 escuadrones y una batería de montaña.

Estas unidades de fuerza elementales están agrupadas como sigue:

Escolta de don Alfonso, dos batallones (uno de ellos es el de zuavos); dos escuadrones; la batería de montaña.

Total, 1,400 infantes, 100 caballos y cuatro cañones.

Primera brigada, (destinada á operar hácia Gandesa, á las órdenes del «coronel» Agramunt, cura de Flix.)

Tres batallones (los dos de Vallés y el de Corredor).

Un escuadron.

Total, 2,000 infantes y 50 caballos.

Segunda brigada (destinada á operar hácia San Mateo bajo el mando del teniente coronel don Juan Ponte de Leon.)

Tres batallones (los dos de Sagarra y uno de Sierra-Morena).

Un escuadron.

Total, 1,800 infantes y 50 caballos.

Tercera brigada (mandada por el coronel D. Pascual Cucala y destinada á operar hácia Castellon.)

Tres batallones (los tres de Cucala).

Un escuadron.

Total, 2,000 infantes y 50 caballos.

Cuarta brigada (al mando del coronel don Joaquin Cabanes, para operar hácia Segorbe).

Dos batallones (de los de Santés).

Un escuadron.

Total, 1,400 infantes y 50 caballos.

Quinta brigada (mandada por el coronel don Manuel Monet y encargada de la comarca de Chelva).

Dos batallones (los de Monet).

Dos escuadrones.

Total, 1,600 infantes y 100 caballos.

Sexta brigada (á las órdenes del teniente coronel don Miguel Lozano, en la provincia de Alicante).

Un batallon (de los de Santés).

Dos escuadrones.

Total, 800 infantes y 100 caballos.

Ignoro las modificaciones que en sus nombres y organizacion hayan sufrido las facciones de Aragon,

Cuenca y Guadalajara, pero se que siguen mandadas por Gamundi, Madraza y Villalain, y que pueden estimarse en unos 4,000 hombres probablemente repartidos en seis batallones, cuatro escuadrones y una batería rodada, que formaran tres brigadas.

Segun ya he indicado, algunos de los detalles anteriores podrá no ser enteramente correctos, pero será su inexactitud, si existe, de poca importancia; y como por otra parte y por efecto de la clase de guerra que hace nuestro enemigo, tiene este que prescindir con frecuencia de su division organica, lo expuesto es suficiente para dar de él una idea bastante aproximada que puede condensarse en las palabras siguientes:

Las fuerzas carlistas existentes en los territorios á que el ejército del Centro extiende su accion, consisten en 22 batallones, 14 escuadrones y 2 baterias con una fuerza que no excede de 15,000 infantes, 800 caballos y 8 cañones. Estos son de bronce, antiguos, y el armamento de la infanteria cargado por la boca á excepcion de unos 2,000 fusiles que son de los sistemas Berdan, Remington y de aguja.

Para el cuadro-administracion de estas fuerzas, existen varias dependencias de guerra, de que son las principales las siguientes:

Comandancia general de Valencia: confiada interinamente al mariscal de campo D. Francisco Moya.

Comandancia general de Aragon: al cargo tambien interino del brigadier don Pascual Gamundi.

Comandancia general de las provincias de Cuenca y Guadalajara: encomendada en el mismo concepto de interinidad al brigadier don Angel Villalain.

Intendencia general del ejército del Centro y Cataluña: establecida en Vistabella, y confiada interinamente al mariscal de campo don Manuel Salvador Palacios.

Junta clasificadora de jefes y oficiales: presidida por el mariscal de campo don Cayetano Freixas y compuesta de las personas siguientes:

Brigadier don José Navarrete, vicepresidente.

Vocales: Coronel don Calixto Cortés, coronel don Joaquin Nasarre, teniente coronel don José Galan y Martinez, comandante don Joaquin Moreno.

Coronel don Francisco Diaz Iglesias, secretario 1.º, capitan don José Torres, secretario 2.º.

Esta junta tiene anexo una seccion de requisa y resena del ganado.

Para terminar, por hoy, envío á Vd. como un detalle curioso la siguiente tarifa de los haberes que disfrutan los individuos de las fuerzas carlistas, lo mismo en el Norte que en el Centro y en Cataluña.

OFICIALIDAD: AL MES.

	Page.	Raciones.	Total.
Alférez	160 rs.	240	400
Teniente	300	240	440
Capitan	300	240	540
Comandante	400	240	640
Teniente coronel	500	240	740
Coronel	600	240	840
Brigadier	700	240	940
Mariscal de campo	800	240	1040
Teniente general	900	240	1140

Oiscar Sinopesa Montesdeloros

CARTAS DEL NORTE.

Logroño 13.

Los carlistas, que según ellos todo lo pueden y arreglan á su antojo, dicen ahora que habian corrido las órdenes para abandonar Laguardia y para acometer una operacion que les dará resultados definitivos.

La curiosidad, más que el temor, me ha hecho á mí poner en juego cuantos medios he creido necesarios para saber alguna de las cosas que se callan; y por informes autorizados salimos con que los facciosos preparan una expedicion al interior de España. Al vernos en Laguardia pensaron que la estancia del ejército en la plaza y su territorio iba á ser de larga duracion, y creyeron ver por las conchas de Haro y por Azagra dos puertas abiertas para pasar el Ebro, y llegar, unos á Búrgos, otros á Soria, tambor batiente. Moriones, impidiendo su concentracion, vino á echarlos por otro camino á los de por acá, parando los piés á los navarros, que son poco amigos de pisar tierra castellana.

Las facciones, huidas y ocultas en las guaridas de Puerto Herrera y sierra de Toloño hubieron de permanecer así, al saber que Loma podía alcanzarlos, y entonces determinaron pasar el Ebro, llegar á Haro, Pancorbo, y seguir su marcha victoriosa hasta Cádiz lo menos, haciendo alto para almorzar en Madrid.

Ya estaba todo preparado, pero héte aquí que nuestra division de vanguardia deja á Miranda se va á la Puebla de Arganzon y Armiñon para darse la mano con las fuerzas del general Loma; y el gran Fortun y Saltaviñas, generales carlistas, dicen á sus tropas: «pasaremos por Miranda»; y en efecto, llega á ese punto la brigada Barges, que se acantona dejando algunas fuerzas en Haro, que conservan amistosa y alegremente con las de San Vicente y Briones, que lo hacen á su vez con los soldados de Montalvo y Cenicero, en comunicacion con Laguardia, cuya carretera á Logroño, limpia de carlistas, tuerce al llegar al puente hacia Viana, en donde anteayer asomaron la cabeza unos cuantos facciosos que no sabian adonde ir.

De Viana por Labrasa, Sesma, Lerin, Larraga, Tafalla y Olite, se presentan las fuerzas de Moriones, haciendo «pendant» á las de aquí, y véase como los señores carlistas no tienen más remedio, si quieren penetrar en Castilla, que llegarse á Zaragoza, tomar el tren y á Madrid, ó si no por Orduña á Búrgos, Valladolid, Avila y Pozuelo.

Si ver esto no costase muy caro, pagaría yo asiento de primera fila en este espectáculo, completamente nuevo, y que terminaría la guerra civil. Solo las bonas quedarían para recuerdo, y éstas, vendidas á los laborantes de Madrid y «liberales carlistas», partido que existe, habian de producir buenos maravedises.

Para que todo el mundo conozca cómo las gastan los carlistas, allá va el siguiente anuncio, copiado al pié de la letra é inserto en el «Cuartel Real»:

«Se halla vacante la plaza de médico-cirujano de esta villa de Laguardia, provincia de Alava, con la dotacion anual de 13000 reales, que se satisfarán por trimestres vencidos de los fondos municipales. Los aspirantes podrán presentar sus solicitudes en esta alcaldia hasta el día 20 de los corrientes. Laguardia, 2 de octubre de 1874.—Por acuerdo del ayuntamiento general, el alcalde presidente, Agustín Fernandez Berrueco.»

«Pues no se vaya á creer que no habia solicitudes por esta plaza: un herrador de Viana, un mocebo de botica de Los Arcos y un curandero de Paganos pretendian el medicato vacante, que ahora desempeñan los facultativos militares de la brigada Espinosa»

Y siguen las intrigas en la corte de Estella y en Lolosa. Mendiri no goza de buena acogida con el «rey», que gusta más de gente de conciencia y manga ancha, y aunque no sea cierto que se haya marchado, se habla de su dimision y de la de Elío y Valdespina, que nada han hecho y para nada sirven, según dicen los generales Suso y Saltaviñas. Mogrovejo es el indicado para generalísimo en jefe del ejército carlista en el norte, si es que el hermano del pretendiente no insiste en su deseo de ser él el amo de todo el cotarro.

Esos desembarcos y alijos de armas de que se habla tan frecuentemente no tienen importancia alguna. Los contratistas franceses, que recogen los deshechos de todos los países, venden á vil precio fusiles de todos los sistemas, como ha sucedido hace dias en un puertecito de Vizcaya, en que se desembarcaron 4000 fusiles á dos duros pieza, pagados á toca teja. Los navarros están bien armados, pero los castellanos y alaveses dejan mucho que desear. Cinco presentados de una misma compañía traian, dos, fusil Berdram antiguo, uno Remington, otro carabina Minié primer modelo, y otro, una escopeta Lefauchoux.

El fiscal de la causa que se instruye á un teniente de infantería que se hallaba en Laguardia cuando fué tomada por los carlistas, ha pedido sea reducido á prision el conocido voluntario llamado el Herege, aun no curado de la herida que recibió aquel dia.

Ayer llegó el brigadier Terreros, jefe de Estado mayor del general Moriones y conferenció largamente con el general en jefe.

La temperatura en Logroño es muy benigna y parece que estamos aun en agosto. ¡Ojalá dure! —Z.

«Castellon, 12

Anteayer llegaron en una tartana tres carlistas á San Mateo, preguntaron al comandante de armas dónde se hallaba Santés; digéronles que paseando en la plaza, se fueron hacia él, le prendieron y encarcelaron.

Añádese que ha sido fusilado, pero esto último necesita confirmacion.

Al tener noticia del hecho Vallés y Bon, huyeron de San Mateo.

A los coroneles carlistas que estaban en San Mateo les han quitado los caballos.

Se han llevado á efecto tales disposiciones á nombre de don Carlos.

Dícese que Velasco ha venido á reemplazar á don Alfonso y consorte.

El cura de Flix y Cucala con unos 2000 hombres y dos cañones que han desenterrado de San Mateo y otros dos que tenían en la Cenja, han marchado sobre Amposta.»

De la frontera francesa anuncian que ha vuelto á España Elío acompañado del duque de Parma.

Parece que don Alfonso y doña Blanca han marchado precipitadamente hacia Albocacer con el proyecto de dirigirse á San Mateo y luego pasar el Ebro.

«Sigúe habiendo grandes esperanzas de que se entreguen algunas fuerzas carlistas del Norte»

Ha salido de Coruña con dirección á Lugo un convoy de armas para los batallones de Lugo y Mondoñedo.

Comienza á llamar la atención de los jefes militares de D. Carlos las continuas voladuras de sus depósitos de pólvora y municiones; con este motivo hay presos algunos sujetos sobre quienes recaen

fundadas sospechas. Es un medio como cualquiera otro de que los amigos de la paz realicen sus deseos.

La comision del Ferrol ha obtenido al fin del Gobierno una rebaja de 15,000 pesetas en el encabezamiento de consumos, la anulacion del decreto de 21 de julio y la promocion de un espediente para autorizar á los municipios á fin de arbitrar recursos.

Al mismo tiempo, dice el «Diario» de aquella ciudad, como por las entrevistas y explicaciones de los comisionados de la Coruña, Santiago y Ferrol, se ha convencido el Gobierno de la necesidad de modificar el impuesto sobre cereales para aliviar la situacion de los ayuntamientos rurales, obtuvieron seguridades de que dicho impuesto se modificaria en el sentido de que no excediese nunca del 70 por 100 del tipo de encabezamiento.

Dice «La Correspondencia»:»

El comandante de la goleta «Africa», que ha sido suspendido para depurar si le cabe ó no responsabilidad en el alijo que se asegura haberse efectuado en Motrico, es el capitán de fragata don José Marzan y Aheran: tiene 29 años de servicio y mucha navegacion: de guardia-Marina dió la vuelta al mundo en la corbeta «Ferrolana»; ha hecho las campañas de Africa, Veracruz, Santo Domingo y la del Pacífico: esta la efectuó en la fragata «Blanca», ejerciendo durante toda ella el destino de ayudante de derrota y encargado de guardias-marinas.

Dice la «Epoca», hablando de la lucha entablada en la república Argentina, que ha obligado á dejar la presidencia al señor Avellaneda:

«Es singular lo que pasa con las repúblicas en América como en Europa. En los Estados-Unidos va á ser necesaria una tercera eleccion del general Grant para conservar la paz. En Francia y España son dos mariscales presidentes de las llamadas repúblicas con estado de sitio, y en Buenos-Aires apenas es elevado al mando un hombre civil, cuando descende del poder ocupado por el general Rosas durante tantos años. Siempre la dictadura.»

El general Pavia, al solicitar que se abra una informacion sobre su conducta como general en jefe del ejército del Centro, obedece á un sentimiento de delicadeza que le honra. El cree que la frialdad del decreto de su relevo se presta á interpretaciones que pueden afectar su honra militar y su buen nombre como ciudadano; y no pudiendo consentir la menor duda que empañe su reputacion, quiere que se le castigue si ha faltado á sus deberes, ó quede justificada su conducta. El gobierno, por su parte que tampoco tiene nada que recelar de esta informacion, y aprecia en lo que vale el buen nombre de tan benemérito general, no se opondrá á los legítimos deseos de éste.

Dice «La Imprenta» del 21:

Los carlistas persiguen cada día con mayor furor á los liberales que viven en poblaciones abiertas. Sabemos de algunos que han tenido que abandonar sus familias y hogares para no caer en manos de cierto cabecilla que, al ver escapársele la presa, prorumpió en furibundas amenazas. Nosotros, que conocemos el celo con que la primera autoridad militar de Cataluña se dedica á la persecucion de las hordas del carlismo, procurando quitarles todos los medios de subsistencia y amparando á los liberales, nos prometemos que pronto, muy pronto atenderá á las reclamaciones de los que se ven perseguidos en sus mismas casas, cerrando las poblaciones á la ferocidad de los carlistas; pero, al mismo tiempo nos prometemos que en éstas se levantará muy alto el espíritu público y que los liberales todos sabrán cumplir con su deber.

Desde el vecino pueblo de Sarriá se oyeron ayer algunas detonaciones lejanas, lo que empezó á comentar aquel vecindario suponiendo que procedían de algun hecho de armas que se estaba librando no muy lejos de dicha poblacion. Si bien no se ha averiguado la causa de las indicadas detonaciones, las sospechas de que tuviese lugar alguna accion en estas inmediaciones resultaron destituidas de todo fundamento.

Leemos en «La Lucha» de Gerona del 18:

«Sabemos con referencia á varios vecinos de Amer, que hace como unas tres semanas se reunieron en la expresada villa todos los carlistas de esta provincia con objeto segun dicen, de pasar una revista. El número de todos ellos ascendia á unos 4.200 hombres, siendo su organizacion mas lamentable todavía que la que expresaba la carta por nosotros publicada en una de las últimas ediciones.

Estas noticias concuerdan perfectamente con las adquiridas á consecuencia de la breve estancia de los facciosos en el vecino pueblo de Sarriá hace tres dias. El número de estos que no ascendia mas que á unos 750 individuos, sumado con los 280 que el mismo dia entraron en Olot con Saballs viene á dar por resultado el contingente arriba espresado.

Se confirma tambien la enfermedad que indicaba la carta á que hemos hecho referencia, siendo muchos los individuos atacados de sarna que han tenido que separarse del grueso de dicha fuerza para atender á su curacion.»

Gerona 17 de octubre.—Los carlistas han hecho una atrevida y fructifera expedicion por los pueblos de la marina, y ultimamente han entrado en la Bisbal, Palafurgell y Calonge, saliendo de esta ratonera por el pueblo de Sarriá, ó sea por el puente sobre el Ter, y durmiendo aquella noche, que fué la de anteayer, en Puente Mayor.

En este último punto estuvieron desde las ocho de la noche del citado dia hasta las nueve y media de la mañana de ayer, en que salieron para Bañolas. Los carlistas que practicaron esta expedicion eran 4,200 infantes y 80 caballos, mandados por los cabecillas Vila de Prat y Aimamir.

El «Cronista» de Nueva-Yorck del 30 del mes último publica los siguientes despachos:

«Habana 21 Setiembre.—Un oficial y ocho soldados de Saguá la Grande sorprendieron y dispersaron una partida de insurgentes, mandados por el negro Caoba, en las montañas cerca de Viana murió uno de estos últimos, y una columna ligera ha marchado en persecucion del resto de la partida.

El capitán general Concha ha resuelto reducir, durante el presente año, las contribuciones sobre rentas del 10 al 5 por 100.

El brigadier Marin, que manda las fuerzas del departamento Oriental ha llegado á la Habana.

Noventa chinos empleados en las obras del gas se amotinaron en el dia de hoy. Antes de que pudiera sofocarse el motin, resultaron heridos nueve chinos, uno de ellos de mucha gravedad.

Idem 22 setiembre.—Un despacho oficial anuncia un encuentro con los insurgentes en Sabana del Cupey, distrito de Cinco Villas. Una fuerza de caballería española, compuesta de 150 hombres, encontró á 200 insurgentes montados. Estos empezaron á hacer fuego á gran distancia, y los españoles cargaron sobre ellos á todo escape y los dispersaron, matando cinco, haciendo un prisionero y capturando 80 caballos con sus arreos.

Los españoles perdieron dos hombres, uno muerto y otro herido.

Idem 23 de setiembre.—Despachos oficiales anun-

cian que una columna española, en el distrito de Cinco Villas, tuvo un encuentro con una partida de 250 insurgentes, capitaneados por Jiménez.

Confiados en su posicion ventajosa, se sostuvieron por algun tiempo, mas fueron finalmente desalojados y puestos en completa dispersion, con la pérdida de ocho muertos y heridos, y una gran cantidad de armas y equipos.

Idem 26 de setiembre.—Una columna española tuvo un encuentro con los rebeldes el dia de ayer cerca del rio Sargo, Zeborucal, matándoles siete, hiriendo doce y cogiendo dos prisioneros. Las pérdidas de los españoles fueron un capitán, un teniente y tres soldados heridos.

Los trabajadores chinos, entre Palos y Nueva-Paz, se amotinaron á principios de esta semana; pero la guardia civil, llamada para auxiliar á los propietarios, restableció el orden. Varios chinos salieron heridos.»

Por el correo extraordinario que acaba de llegar de la Habana recibimos cartas y periódicos de Cuba que alcanzan hasta el 24 de setiembre. Damos á continuacion un extracto de las noticias que ofrecen mayor interés:

«Se estaba verificando en toda la isla el sorteo de los voluntarios que habian de prestar servicio activo. Las jurisdicciones de Bahía-Honda, Bejucal, San Cristóbal y Guanajay, habian ya entregado su cupo que se agregó al cuerpo de guardia civil. En la Habana se anunciaba el sorteo para dentro de breves dias.

«El comandante general de Cinco Villas participaba que habiendo reconocido el campo de batalla donde tuvo lugar el último encuentro con los insurrectos, recogió dos muertos, veinte caballos con sus morturas, gran cantidad de fusiles Remington y muchas hamacas. El pánico del enemigo era tal que iba abandonando en su fuga caballos y pertrechos por todas partes.»

Noticias varias.

Nuestros lectores tienen ya conocimiento de que ha empezado á introducirse en Alemania la costumbre de quemar los cadáveres, siguiendo el ejemplo de la antigua civilizacion griega y romana. En Dresde se ha celebrado ya una de estas ceremonias, llamadas de incineracion. El «Times» da cuenta del modo siguiente: «Nuestro corresponsal de Berlín nos escribe: El cadáver de lady Dilke, fallecida en Londres hace cinco semanas, ha sido quemado el dia 10 en Dresde. Se ha verificado la ceremonia en el horno que con este objeto inventó recientemente Herr Siemens, y como los parientes de la difunta habian permitido que asistiesen al acto los extranjeros, un gran número de hombres científicos han concurrido deseosos de presenciar la operacion. Despues de haber cumplido los asistentes la voluntad de la difunta, rogando mentalmente por ella, se colocó el féretro en la cámara del horno. A los seis minutos la caja empezó á arder; cinco minutos despues ya ardia la carne; á los diez minutos el esqueleto hacia otro tanto, y despues de otros diez minutos los huesos quedaban reducidos á cenizas: setenta y cinco minutos duró la operacion. Las cenizas fueron recogidas y depositadas en una urna. El hermano político de lady Dilke presidió el duelo.» Tal es la relacion del «Times». Nuestros lectores recordarán que el restablecimiento de esta costumbre proviene de haber empezado á advertir los hombres científicos que gran parte de las enfermedades que molestan y diezman á la sociedad previenen de conservar los cadáveres, dejándolos consumir al tiempo, lo cual apesta la atmósfera. Las horribles

pestes de la edad media, que arrasaban poblaciones enteras, provenian tambien de esto y de enterrarse á los difuntos en las iglesias y en cementerios del interior de las ciudades.

Acaba de morir en «Bicetre» un hombre cuya locura tuvo origen en una pasion de las mas originales.

Este individuo llamado Justin, ganaba su vida con una exposicion de figuras de cera en Montrouge. Su galería se componia de celebridades contemporáneas y de grandes criminales; la marquesa de Breuille, Lacenaire, Mme. Lafarge, Abd-el-Kader, la reina Pomaré, etc.

En medio de la galería y puesta bien á la vista sobre una gran peana, se veia una figura de mujer vestida con elegancia y notable por lo bien modelado de sus formas y la perfeccion de sus facciones, una cabellera abundante adornaba su frente y caía sobre sus espaldas.

Justin, que la habia bautizado con el nombre de Elisa, la encontraba tan bella, que pasaba las horas contemplándola. A fuerza de tanto mirarla le parecia verla animar y que sus ojos azules velados por sus largas pestañas, correspondian á su amor.

Bajo el imperio de esta ilusion, Justin abandonaba su profesion. En fin, este nuevo Pigmaleon no podia separarse de Elisa. Su mujer tenia que dormir sobre un colchon y cuando dirigia á su marido alguna reconvenccion era maltratada, hasta que un dia irritada de verse objeto de tan injustos castigos, se ofuscó y rompió en mil pedazos el frágil idolo.

A la vista de los pedazos, Justin exhaló un rugido de furor y cogiendo el mango de una escoba, pega á su mujer hasta el extremo de que esta hubiese succumbido, si, á sus gritos, no hubiesen acudido los vecinos á su socorro, viéndose obligados, para procurarlo, á atar al marido que se habia vuelto furioso.

Desde entonces estuvo encerrado en «Bicetre», y en los cinco años que hasta su muerte pasó en esta casa ha conservado su monomanía.

La marcha de París del gran duque Constantino de Rusia fué tan rápida, que tuvo que renunciar al banquete que para el siguiente dia tenia preparado el mariscal Mac-Mahon en el Eliseo. Ante un hecho tan anormal como este, todo el mundo ha podido pensar que el emperador Alejandro no ha querido se acredite en Europa, y ménos en Berlín, la idea de una intimidad entre Francia y Rusia.

Dice la «Época»:

«Parece que los Rostchild de Londres, y no ningún banquero español, serán los encargados de enagenar en pública subasta las joyas de una augusta princesa á quien las revoluciones han privado de la fortuna de sus padres.»

TEATRO.

COMPANIA LIRICO-ITALIANA.

FUNCION PARA HOY DOMINGO

25 OCTUBRE DE 1874.

9.^a de Abono. 4.^a Série.

Se pondrá en escena la ópera seria en 4 actos, del maestro Verdi, titulada:

LUISA MILLER.

El despacho de entradas y localidades en la ventanilla del mismo Teatro.

Se está ensayando para la semana próxima la ópera LINDA DI CHAMOUNIX.

A las 8
NOTA.—En esta imprenta se venden libretos de las óperas que deben representarse durante la presente temporada.

Crónica Local.

Segun noticias deben llegar a esta ciudad la mayor parte de los prisioneros hechos a la faccion que capitaneaba el cabecilla Lozano.

En la mañana de ayer fueron embarcados a bordo del pailebot «Jóven Africano» para ser conducidos a Argel cinco de los deportados italianos que tiempo hace se hallaban en esta ciudad.

Hoy salen a bordo del vapor correo «Menorca» dos de los cinco mozos a quienes tocó la suerte de soldado en el sorteo supletorio verificado en esta ciudad. Los acompaña el señor secretario del Ayuntamiento quien hará entrega de ellos ante la Diputación provincial.

Mañana lunes tendrá lugar en nuestro coliseo el primar ensayo de cantantes y orquesta de la ópera «Linda» en el cual solo tendrán entrada los señores socios suscritores.

Segun noticias recibidas de Argel y que nos ha comunicado el consignatario en esta don Matias Huguet, el pailebot «Menorquin» salido de este puerto el 6 del corriente llegó al puerto de Argel a los cuatro dias de navegacion sin la menor novedad a bordo.

Sirva de aviso a las familias de los pasajeros embarcados en el espresado pailebot y al comercio.

Sirvan de triste ejemplo para prevenir casos desgraciados, la siguiente noticia que publica un periódico de Zaragoza:

«Una familia entera que vive en la calle de Villacampa (Arabal) está sufriendo las terribles consecuencias de haber comido hongos ó setas, (buletis) como se les llama vulgarmente, sin tener la precaucion de examinar si eran venenosos. El sábado falleció la señora mayor de la casa y el domingo una de sus hijas, estando enfermas cinco personas mas tras de ellas, segun se nos ha dicho, de bastante gravedad. Segun parece, los efectos del veneno fueron rapidos y terribles para la madre, que falleció poco tiempo despues de haber comido aquel pernicioso manjar, y momentos despues de haber muerto el gato, que fué la primera victima.»

Acaba de publicarse en Ciudadela un libro de unas 96 páginas en 8.º titulado «Emanaciones de la escuela y del hogar» del cual ha tenido la amabilidad de remitirnos su autor don Juan Beneyam un ejemplar.

La sola recomendacion de este librito creemos es suficiente para demostrar al público lo saludable útil é instructivo que es no tan solo a las familias en general si que tambien a la juventud a quienes directamente se dirige el autor. Su precio es 4 rs. vn. ejemplar.

Seccion Poética.

SUCESO INCREIBLE.

Si el gran poeta Fránte reviviera, No escribiría

Que: La música a las fiestas domestica, Pero sí;

Que a pintores y escultores mortifica, (De Madrid.)

Ah! filósofos antiguos y modernos! Que al unisono le dais laurel y palma

Propalando que es el bálsamo del alma, Que su esencia y su destino son eternos;

El orgullo os domina, malandrines! ¿Pretendeis que traguemos esa bola? La Academia de artes-bellas española Erigida en profeta de altos fines, (?) Os conjura. Y á esa ley Castelariana Que pretende la existencia de otra hermana:

Virgen pura! ¿Meloepa no merece Habitar con la pintura?

Que os parece!..

(!! !!)

Castelár; de pátrios males se te acusa: Pero artistas te bendicen, porque has sido El primero que á la Ruisñora-musa, En España la ha sacado del olvido. No te inquieten los reproches que en papeles Estamparon los discípulos de Apeles; Que has dado enseñador y magno ejemplo, Instalando á la música en su templo

Villa-cárlos (Mahon) 20 de Octubre de 1874.

José Ruiz Muñoz.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Santos Crispin y Crispiniano mártires.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Pi ar en el Carmen.

En la ermita de Ntra. Sra. de Gracia hoy despues de a misa usual habrá sermón que dirá D. F. de A. Arbona Pbro vicario.

Hoy los Asociados á la Union de oraciones y á la Comunion reparadora celebrarán en la Parroquia la fiesta de la Bienaventurada Margarita Maria su principal patrona y fundadora de esta devocion con los cullos siguientes: á las 7 y media misa de comunion a las 10 despues de haber manifestado Su Divina majestad canto solemne de la última hora canónica y luego la misa mayor.

Por la tarde á las 2 1/2 Vísperas con esposicion del Santísimo, concluidas las Vísperas, se practicará un devoto y solemne ejercicio con sermon siendo el orador el Dr. don Ildefonso Hernandez concluyendo la solemnidad de este dia con la bendicion y reserva.

40 dias de Indulgencia han sido conseguidos por el Ilustrisimo y Reverendisimo Obispo por cada uno de los actos religiosos que se practicarán en esta Iglesia durante estos ejercicios.

El lunes á las 7 y media y en la capilla de Comunión habrá una misa rezada por el descanso de las almas de los asociados difuntos Q. B. P. D.

Al anochecer continua el devoto y solemne Novenario en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio.

En la iglesia del Carmen mañana a las nueve habrá misa mayor votiva con sermon que dirá el Dr. F. Cardona Presbitero.

Santo de mañana.

San Evaristo papa y mártir.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrafos el 23.

De Nápoles en 7 dias bergantin goleta española Luchana cap D. Domingo Fabeiro con 7 trips y lastre

El 24.

De Barcelona en 2 dias javeque Esperanza pat. Miguel Landino con 6 trips. y varios efectos.

Despachados el 24.

Para Barcelona vapor-correo Menorca.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Madrid 22.—2 20 t.

Mahon 24.—8 1/4 m.

Ha sido preso el cabecilla Lozano.

El teniente general Letona nombrado capitán general de Aragón dimitió el cargo y parece se le ha fijado su cuartel en Canarias.

Madrid 23.—3 55 t.

Mahon 24.—3 51 t.

Segun un decreto que publica la Gaceta los escolares á quienes les falte dos asignaturas para licenciarse podrán simultanearlas en el presente curso.

Anuncios.

Comandancia Militar de Marina de la Provincia de Menorca.

Dispuesto por el Excmo. señor Ministro de Marina se cubran las vacantes de Asesores de Marina de esta Provincia con los letrados que voluntariamente se presten a servirlos he dispuesto publicarlo en el periódico de esta Ciudad para que llegue a conocimiento de los mismos, debiendo los referidos Señores que deseen obtener dichos destinos, presentar las solicitudes documentadas en el término de 30 dias dirigidas al Excmo. Señor Ministro de Marina.—Mahon 23 Octubre 1874.—J. Cardona y Netto.

Agencia del Banco de España. Recaudacion de Contribuciones.

Calle de Santa Teresa num. 31

Debiendo darse principio tanto en esta Ciudad como en los pueblos de la Isla á los apremios contra los Contribuyentes al Empréstito Nacional, esta Oficina deseosa en cuanto le sea posible de evitar a los Contribuyentes los recargos que marca la Instruccion, anuncia por última vez que solo les queda de término para efectuar los pagos hasta el 27 del actual inclusive; y que finalizado dicho dia incurrirá en los recargos todo el que se encuentre en descubierto, sin que escusa ni pretexto alguno le exima el pagarlos.—Mahon 24 de Octubre de 1874. El Agente, José de Molina

D. BARTOLOMÉ BRIONES.

profesor de piano y canto participa á este respetable público haber trasladado su domicilio calle de S. Elias sin número donde ofrece sus servicios.

Además dicho señor se propone dar lecciones sueltas y se encarga de trasportar toda clase de piezas de música ya para canto ya para piano.

D. ANTONIO LLADÓ,

fabricante y afinador de pianos y demás instrumentos de música, participa haber trasladado su domicilio á la calle de Adnover n.º 37 donde tiene el gusto de ofrecer sus servicios al público mahonés.

Nodriza.

Se necesita una para amantar una criatura en casa de sus padres. En esta imprenta informarán.

Imp. de M. Rarcal Bastion 382